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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
 

Ευρεία σύσκεψη υπό τον ΥΠΚΚΠΠ Ευάγγελο Τουρνά για την προετοιμασία της 
αντιπυρικής περιόδου στην Περιφέρεια Κρήτης 

 
«Η κλιματική κρίση παραμένει απρόβλεπτη και μεταβαλλόμενη – απαιτείται 

συνεχής εγρήγορση και ενίσχυση της ετοιμότητας» 
 

Παρασκευή, 24 Απριλίου 2026 

Ευρεία συντονιστική σύσκεψη για την προετοιμασία της αντιπυρικής περιόδου στην 

Περιφέρεια Κρήτης συγκάλεσε σήμερα, Παρασκευή 24 Απριλίου 2026, στο Ηράκλειο, ο 

Υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, κ. Ευάγγελος Τουρνάς, σε συνεργασία 

με τον Περιφερειάρχη Κρήτης, κ. Σταύρο Αρναουτάκη. 

Σκοπός της σύσκεψης ήταν η ενίσχυση της επιχειρησιακής ετοιμότητας και ο αποτελεσματικός 

συντονισμός όλων των εμπλεκόμενων φορέων της Κρήτης, ενόψει της έναρξης της 

αντιπυρικής περιόδου, μέσα από την αποτίμηση της προηγούμενης χρονιάς και την εξαγωγή 

χρήσιμων συμπερασμάτων. Όπως ανέφερε ο Υπουργός, οι συντονιστικές αυτές συσκέψεις, 

που έχουν καθιερωθεί τα τελευταία τρία χρόνια, πραγματοποιούνται πριν από κάθε 

αντιπυρική περίοδο, προκειμένου να αξιολογηθούν οι δράσεις και τα έργα που έχουν 

υλοποιηθεί από τη λήξη της προηγούμενης, από την 1η Νοεμβρίου έως σήμερα, ώστε ο 

μηχανισμός να εισέρχεται στη νέα περίοδο όσο το δυνατόν πιο προετοιμασμένος, με έμφαση 

στην πρόληψη, την ενίσχυση και την ετοιμότητα. 
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Κατά την τοποθέτησή του υπογράμμισε ότι, «η προετοιμασία για την αντιπυρική περίοδο του 

2026 ουσιαστικά αρχίζει με τη λήξη της προηγούμενης», τονίζοντας τη σημασία της έγκαιρης 

κινητοποίησης και του συντονισμού όλων των εμπλεκόμενων φορέων.  

Αναφερόμενος στη διεθνή κατάσταση, σημείωσε ότι «η περσινή χρονιά ήταν πολύ δύσκολη 

για τις χώρες της Μεσογείου», καθώς επικράτησαν παρατεταμένες περίοδοι ανομβρίας, 

αυξημένες θερμοκρασίες και ισχυροί άνεμοι. Όπως ανέφερε, στην Ευρώπη κάηκαν 

περισσότερα από 10 εκατ. στρέμματα, εκ των οποίων 3,9 εκατ. στην Ισπανία, 2,8 εκατ. στην 

Πορτογαλία, 1,3 εκατ. στη Ρουμανία, 850.000 στην Ιταλία, 1,5 εκατ. στην Τουρκία και 600.000 

στην Αλβανία, ενώ στην Ελλάδα εκδηλώθηκαν 8.252 πυρκαγιές και καταγράφηκαν συνολικά 

476.000 καμένα στρέμματα. Η περιοχή της Μεσογείου πλήττεται τα τελευταία χρόνια όλο και 

πιο έντονα από την κλιματική κρίση, με ακραία φαινόμενα τόσο τον χειμώνα όσο και το 

καλοκαίρι, όπως έντονες πλημμύρες αλλά και παρατεταμένοι καύσωνες. Αναφέρθηκε μάλιστα 

στα φαινόμενα μεγάλης έντασης, επισημαίνοντας ότι η συνύπαρξη υψηλών θερμοκρασιών, 

ξηρασίας και ισχυρών ανέμων δημιουργεί ένα ιδιαίτερα επικίνδυνο περιβάλλον για την 

εκδήλωση πυρκαγιών. 

Ιδιαίτερη αναφορά έκανε στις καιρικές συνθήκες που επικράτησαν στη χώρα μας το 2025, με 

τα μελτέμια να ξεκινούν ήδη από το πρώτο δεκαήμερο του Ιουνίου και να διαρκούν έως τα 

μέσα Σεπτεμβρίου, γεγονός που επιβάρυνε σημαντικά την επικινδυνότητα. Ο Υπουργός τόνισε 

ότι καταγράφηκαν αρνητικά ρεκόρ στους δείκτες κινδύνου πυρκαγιάς, αναφέροντας 

χαρακτηριστικά: «Είχαμε 61 ημέρες με δείκτη 3 (αύξηση 3,8% από τον μέσο όρο της 

εικοσαετίας), 38 ημέρες με δείκτη 4 (αύξηση 21,6%) και 6 ημέρες με δείκτη 5 (αύξηση 464%)». 

Σε ό,τι αφορά την Περιφέρεια Κρήτης, τα στοιχεία ήταν συγκριτικά καλύτερα, καθώς, όπως 

σημείωσε, «κάηκαν συνολικά 8.971 στρέμματα, δηλαδή μείωση 35% σε σχέση με τον μέσο 

όρο της εικοσαετίας, ενώ ο συνολικός αριθμός των πυρκαγιών μειώθηκε σε 222, δηλαδή κατά 

43%». Διευκρίνισε επίσης ότι περίπου 5.000 στρέμματα αφορούσαν χορτολιβαδικές εκτάσεις, 

καλαμιές και βάλτους. Ωστόσο, υπογράμμισε ότι περίπου το 25% των πυρκαγιών που 

εξιχνιάστηκαν οφείλονταν σε πρόθεση και το 50% σε αμέλεια, επισημαίνοντας ότι η πρόληψη 

και ο έλεγχος των ενάρξεων είναι καθοριστικής σημασίας, καθώς μεγάλος αριθμός 

ταυτόχρονων πυρκαγιών μπορεί να υπερβεί τις δυνατότητες του μηχανισμού. 

Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε στην ευθύνη των πολιτών για τον καθαρισμό των οικοπέδων τους, 

σημειώνοντας ότι σε καθαρισμένες περιοχές η εξάπλωση της φωτιάς περιορίζεται σημαντικά, 

ενώ αντίθετα η ύπαρξη χαμηλής ή ακαθάριστης βλάστησης επιταχύνει την εξάπλωσή της και 

δυσχεραίνει την κατάσβεση. Όπως ανέφερε, έχουν ήδη καταγραφεί περιστατικά πυρκαγιών 

από απρόσεκτες αγροτικές εργασίες, ενώ το θεσμικό πλαίσιο έχει αυστηροποιηθεί με 

αυξημένα πρόστιμα, υπογραμμίζοντας ότι στόχος δεν είναι η τιμωρία αλλά η πρόληψη και η 

προστασία της ανθρώπινης ζωής. 
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Ο κ. Τουρνάς τόνισε ότι «το αποτέλεσμα αυτό δεν πρέπει να μας καθησυχάζει», 

επισημαίνοντας πως η κλιματική κρίση παραμένει απρόβλεπτη και μεταβαλλόμενη, γεγονός 

που απαιτεί συνεχή εγρήγορση και ενίσχυση της ετοιμότητας. Στη συνέχεια μίλησε για την 

ανάγκη επιτάχυνσης των προληπτικών δράσεων, όπως οι καθαρισμοί δασών και η διάνοιξη 

και συντήρηση αντιπυρικών ζωνών μέσω των προγραμμάτων ANTINERO, συνολικού 

προϋπολογισμού 668 εκατ. ευρώ, ποσό που έχει διατεθεί κατά την τελευταία πενταετία μέσω 

χρηματοδότησης από το Ταμείο Ανάκαμψης. Παράλληλα, αναφέρθηκε στη συντήρηση 

δασικών δρόμων, στους καθαρισμούς οικοπεδικών χώρων, καθώς και στον έλεγχο της 

λειτουργίας των υδατοδεξαμενών και των υδροστομίων και στη βελτίωση του αγροτικού και 

δασικού οδικού δικτύου, ώστε να διασφαλιστεί η απρόσκοπτη πρόσβαση των δυνάμεων. 

Ο Υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας επεσήμανε ότι το Πυροσβεστικό 

Σώμα με τις φετινές προσλήψεις αριθμεί πλέον 18.800 στελέχη, με στόχο την περαιτέρω 

ενίσχυσή του μέσω νέων προσλήψεων, ενώ έχει ολοκληρωθεί η ανάπτυξη 21 Μονάδων 

δασοκομάντο, εκ των οποίων δύο βρίσκονται στην Κρήτη. Αναφέρθηκε επίσης στην ενίσχυση 

των εθελοντών του Πυροσβεστικού Σώματος και των εθελοντικών ομάδων της Γενικής 

Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας, καθώς και στην αναβάθμιση των μέσων, με την ένταξη 

εκατοντάδων νέων οχημάτων και τη διαμόρφωση του μεγαλύτερου εναέριου στόλου 

πυρόσβεσης στην Ευρώπη, ο οποίος, με τα εθνικά και τα μισθωμένα μέσα, φτάνει συνολικά 

τα 80. 

Αναφερόμενος στη χρηματοδότηση των Δήμων, επισήμανε ότι «έχει κατανεμηθεί το ποσό των 

50.000.000 ευρώ σε όλους τους Δήμους της χώρας, εκ των οποίων 2.586.000 ευρώ στην 

Κρήτη», υπενθυμίζοντας ταυτόχρονα ότι το συνολικό κονδύλι πριν από τέσσερα χρόνια 

ανερχόταν σε 18.000.000 εκατομμύρια ευρώ, γεγονός που αποδεικνύει τη σημαντική 

ενίσχυση των διαθέσιμων πόρων. 

Τέλος, υπογράμμισε ότι η αξιοποίηση σύγχρονων τεχνολογικών εργαλείων, όπως ψηφιακά 

συστήματα, drones και κέντρα επιχειρήσεων, σε συνδυασμό με τη συνεχή εκπαίδευση και 

προσαρμογή του μηχανισμού, αποτελούν βασικές προϋποθέσεις για την αποτελεσματική 

αντιμετώπιση των πυρκαγιών, επισημαίνοντας ότι η απειλή μεταβάλλεται διαρκώς και απαιτεί 

αντίστοιχη προσαρμογή σε επίπεδο σχεδιασμού και δράσης. 

Κλείνοντας, ο Υπουργός ευχαρίστησε τον Περιφερειάρχη για τη συνεργασία, καθώς και όλους 

τους εμπλεκόμενους φορείς για τη διαχρονική συμβολή τους, και υπογράμμισε την ανάγκη 

πιστής εφαρμογής του επιχειρησιακού δόγματος, τονίζοντας ότι «η επιτήρηση, η έγκαιρη 

προειδοποίηση, η άμεση ανάπτυξη των δυνάμεων και η ταχεία επέμβαση αποτελούν τον 

βασικό άξονα για την αποτελεσματική αντιμετώπιση των πυρκαγιών». 
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Στη σύσκεψη συμμετείχαν ακόμη, ο Βουλευτής Ηρακλείου κ. Κωνσταντίνος Κεφαλογιάννης, 

ο Αρχηγός του Πυροσβεστικού Σώματος, Αντιστράτηγος ΠΣ Θεόδωρος 

Βάγιας, Αντιπεριφερειάρχες, Δήμαρχοι, ο Διοικητής ΔΙΚΑΦΚΑ Υποστράτηγος Νικόλαος 

Γκρέτσας,  ο Γενικός Περιφερειακός Αστυνομικός Διευθυντής Κρήτης Υποστράτηγος Γεώργιος 

Δούκης, ο Συντονιστής Επιχειρήσεων Βορείου, Νοτίου Αιγαίου και Κρήτης, Υποστράτηγος ΠΣ, 

Μιχάλης Σεληνιωτάκης, ο Αναπληρωτής Προϊστάμενος της Γενικής Διεύθυνσης Δασών & 

Δασικού Περιβάλλοντος του Υ.Π.ΕΝ., κ. Ευάγγελος Γκουντούφας (μέσω τηλεδιάσκεψης), 

Αντιδήμαρχοι Πολιτικής Προστασίας, Περιφερειακοί Σύμβουλοι, εκπρόσωποι των Ενόπλων 

Δυνάμεων, της Ελληνικής Αστυνομίας, του Λιμενικού Σώματος, του ΔΕΔΔΗΕ, του ΑΔΜΗΕ, των 

Δασαρχείων, του ΕΚΑΒ, του Βόρειου Οδικού Άξονα της Κρήτης  (ΒΟΑΚ), του Οργανισμού 

Ανάπτυξης Κρήτης (O.A.K. A.E.), των εθελοντικών ομάδων της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής 

Προστασίας, καθώς και στελέχη του Πυροσβεστικού Σώματος και υπηρεσιακά στελέχη της 

Περιφέρειας Κρήτης. 
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